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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

2015-2016学年清徐中学第二学期高一期末考试
生物试卷

考试范围：必修2  考试时间：100分钟
	
	一、单项选择题：本题共20小题，每小题1.5分，共30分。在题目所给的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。请将相应试题的答案填入答题卡。


1．下列关于遗传物质的说法，错误的是
①真核生物的遗传物质是DNA   ②原核生物的遗传物质是RNA     ③细胞核的遗传物质是DNA    ④细胞质的遗传物质是RNA     ⑤甲型H1N1流感病毒的遗传物质是DNA或RNA．
A．①②③       B．②③④       C．②④⑤       D．③④⑤
2．下列有关染色体、DNA、基因、脱氧核苷酸的说法，不正确的是
A．在DNA分子结构中，与脱氧核糖直接相连的一般是一个磷酸基和一个碱基
B．基因是具有遗传效应的DNA片段，一个DNA分子上可含有成百上千个基因
C．一个基因含有许多个脱氧核苷酸，基因特异性是由脱氧核苷酸的排列顺序决定的
D．染色体是DNA的主要载体，一条染色体上含有1个或2个DNA分子
3．下列关于图中①、②两种分子的说法，正确的是
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A．①中的嘌呤碱基数多于嘧啶碱基         

B．密码子位于②上
C．②的-OH部位为结合氨基酸的部位       

D．肺炎双球菌和噬菌体均含①、②
4．下列叙述错误的是
A．转录过程中存在T​-A的配对方式
B．基因与性状之间是一一对应的关系
C．基因控制性状是通过控制蛋白质的合成来实现的
D．RNA也是携带遗传信息的物质
5．下列关于基因、性状、环境三者的表述，最准确的是
A．性状表现相同，则基因组成一定相同
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B．基因与性状之间是一一对应的关系
C．基因组成相同，则性状表现一定相同

D．性状由基因决定，同时受环境影响
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6．某生物的基因组成如图，它产生配子的种类及它的一个卵原细胞产生卵细胞的种类分别是
A．4种和1种          B．4种和2种    
C．4种和4种          D．8种和2种
7．一条染色单体含有一个双链DNA分子，那么一个四分体含有
A．两个双链DNA分子          B．四个双链DNA分子
C．一个双链DNA分子          D．一个单链DNA分子
8．测定某mRNA分子中尿嘧啶占26%，腺嘌呤占18%，以这个mRNA逆转录合成的DNA分子中，鸟嘌呤和胸腺嘧啶的比例分别是
A．18%、26%       B．28%、22%       C．26%、18%       D．44%、8%
9．下列有关科学家的科学发现和所利用到的实验方法都正确的是：
	
	科学家
	科学发现
	实验方法

	A
	沃森、克里克
	DNA的半保留复制
	假说演绎法

	B
	沃森、克里克
	DNA的双螺旋结构
	物理模型建构法

	C
	艾弗里
	格里菲斯提出的“转化因子”是DNA而不是蛋白质
	噬菌体侵染细菌实验

	D
	摩尔根
	基因和染色体存在明显的平行关系
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类比推理法


10．噬藻体是感染蓝藻的DNA病毒．用32P标记的噬藻体感染蓝藻细胞，培养一段时间，经搅拌、离心后进行放射性检测．相关叙述正确的是
A．32P标记的是噬藻体DNA中的胸腺嘧啶
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B．搅拌的目的是使吸附在蓝藻上的噬藻体与蓝藻分离
C．离心后放射性同位素主要分布在试管的上清液中
D．此实验证明DNA是噬藻体的遗传物质
11．孟德尔的一对相对性状的遗传实验中，具有1:1比例的有
①子一代产生的不同类型配子的比例   ②子二代的性状分离比 
③子一代测交后代性状分离比         ④子一代产生的雌、雄配子比例 
⑤子一代产生的不同类型的雌配子比例 ⑥子一代产生的不同类型的雄配子比例
A．①③⑤⑥      B．①②④⑤⑥      C．①③④⑤       D．①③④⑥
12．一株杂合豌豆进行自花传粉，得到的种子先播下31粒，都长成了高茎豌豆，那么原来那株豌豆的第32粒种子种下去，也长成高茎豌豆的可能性是
A． 24∕32         B．0           C．8∕32          D．100%
13．在“性状分离比”的模拟实验中，每次抓取的小球应如何处理，原因是
A．重新放回，避免实验结果出现误差
B．不得放回，避免实现结果出现误差
C．不得放回，避免出现重复计数现象
D．重新放回，保证每次模拟过程中D、d出现概率相同
14．A、a和B、b是控制两对相对性状的两对等位基因，位于1号和2号这一对同源染色体上，1号染色体上有部分来自其它染色体的片段，如图所示．下列有关叙述不正确的是
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A．A和a、B和b均符合基因的分离定律
B．可以通过显微镜来观察这种染色体移接现象
C．染色体片段移接到1号染色体上的现象称为基因重组
D．同源染色体上非姐妹染色单体发生交叉互换后可能产生4种配子
15．在果蝇中，长翅（B）对残翅（b）是显性，位于常染色体上；红眼（A）对白眼（a）是显性，位于X染色体上。现有两只雄果蝇甲、乙和两只雌果蝇丙、丁，这四只果蝇的表现型全是长翅红眼，用它们分别交配，后代的表现型如下：
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对这四只果蝇基因型的推断正确的是
A．甲为BbXAY                         B．乙为BbXaY
C．丙为BBXAXA                        D．丁为bbXAXa
16．如图是一个血友病遗传系谱图，从如图可以看出患者7的致病基因来自
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A．1        

  B．4         

 C．1和3          

D．1和4
17．育种工作离不开相关的生物学知识，如图为某育种过程的流程图，则下列有关该育种过程所涉及的生物学原理的叙述恰当的是
亲本甲×亲本乙[image: image5.png]
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单倍体幼苗[image: image8.png]


纯合子植株[image: image9.png]


符合要求的植株． A．过程②为减数分裂，涉及的遗传学原理是基因突变和染色体变异
B．过程③为花药离体培养，涉及的原理是植物体细胞具有全能性
C．过程④为染色体加倍，涉及的遗传学原理是染色体变异和基因重组
D．该育种过程为单倍体育种，涉及的遗传学原理主要是染色体变异和基因重组
18．下列有关生物进化的叙述中，正确的是
A．生物的变异为进化提供原始材料，并决定了生物进化的方向
B．长期地理隔离可能造成不同种群基因库组成上发生显著差异
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C．自然选择导致种群基因频率发生定向改变，基因频率的改变标志着新物种的产生
D．共同进化是指生物与无机环境之间相互影响、不断进化
19．图中，A、B、C表示自然条件有差异、存在地理隔离的3个地区． A地区物种甲某些个体迁移到B、C地区，经长期进化逐渐形成两个新物种乙、丙．下列叙述正确的是
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A．上述过程说明地理隔离是新物种形成的标志
B．留居A地区甲种群的基因频率不再发生改变
C．乙、丙两个种群间不能进行基因交流，它们的基因库存在较大差异
Ziyuanku.com资*源%库 ziyuanku.comD．甲、乙两个种群间存在生殖隔离，它们的基因库组成完全不同
20．据调查得知，某小学的学生中基因型及比例为XBXB：XBXb：XbXb：XBY：XbY=44%：5%：1%：43%：7%，则Xb基因频率为
A．13.2%          B．5%             C．14%              D．9.3%
	
	二、多项选择题：本题共5小题，每小题3分，共15分。每题不止一个选项符合题目要求，每题全选对者得3分，其他情况不得分。请将相应试题的答案填入答题纸。


21．如图表示细胞内遗传信息传递过程，以下描述正确的是（  ）
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A.在植物根尖分生区的细胞有①②③
B.在植物根尖成熟区的细胞有②③
C.在植物根尖分生区的细胞核只有①②
D.在植物根尖成熟区的细胞核只有②
22．下列有关遗传的说法，正确的是
A.摩尔根在假设控制果蝇眼色的基因在X染色体上的过程中运用了类比推理法
B.父亲色觉正常，母亲患红绿色盲，生了一个色觉正常的克莱费尔特症（XXY）患者，这是由于父方减数第一次分裂异常所致
C.若卵原细胞的基因型为AaBb，则初级卵母细胞的基因组成为AAaaBBbb，为四倍体细胞
D.豌豆的圆粒与皱粒、苯丙酮尿症、囊性纤维病均为单基因控制的性状，其中只有囊性纤维病是基因通过控制蛋白质的结构来直接控制生物的性状的．
23．如图是某遗传系谱图，图中I-1、Ⅲ-7、Ⅲ-9患有甲种遗传病，I-2、Ⅲ-8患有乙种遗传病(甲病基因用A、a表示，乙病基因用B、b表示)，已知Ⅱ-6不携带两病基因，下列说法正确的是 （    ）
[image: image13.png]Hi% B
9%

(D2

1 B





A．甲种遗传病的致病基因位于X染色体上，乙种遗传病的致病基因位于常染色体上
B．7号个体甲病基因来自1号
C．图中Ⅲ-8的基因型是bbXAXa或bbXAXA，Ⅲ-9的基因型是BbXaY或BBXaY
D．如果Ⅲ-8与Ⅲ-9近亲结婚，他们所生子女中同时患有甲、乙两种遗传病的概率是3/16
24．基因突变是指DNA分子中发生的碱基对的替换、增添或缺失，而引起的基因结构的改变，关于这种改变的说法正确的是
A.若发生在配子形成过程中，可以通过有性生殖遗传给后代
B.若发生在体细胞中，一定不能遗传
C.若发生在人的体细胞中有可能发展为癌细胞
D.都是外来因素影响引起的
25．现代生物进化理论是在达尔文自然选择学说的基础上发展起来的．现代生物进化理论对自然选择学说的完善和发展表现在
A.突变和基因重组产生进化的原材料
B.种群是进化的单位
C. 自然选择决定生物进化的方向
资*源%库 ziyuanku.comD. 隔离导致物种形成
	
	三、非选择题：本大题共7个小题，共55分。


26．(9分)如图为DNA分子结构模式图，请据图回答：
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（1）如果3是鸟嘌呤，则4的名称是      ，5能否表示鸟嘌呤？      
（2）若该片断表示的是人体的DNA，复制需要模板、酶、      、       等基本条件．DNA分子独特的 ___       结构为复制提供了精确的模板，通过      _________，保证了复制能够准确地进行．
（3）含有200个碱基的某DNA片段中碱基间的氢键共有260个．请回答：
①该DNA片段中共有腺嘌呤  ___   个，C和G构成的碱基对共    __  对．
②在DNA分子稳定性的比较中，      碱基对的比例越高，DNA分子稳定性越高．
27．（10分）如图①②③表示了真核细胞中遗传信息的传递方向，请据图回答下列（1）至（3）题：
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（1）科学家克里克将图中①②③所示的遗传信息的传递规律命名为      ______ ．过程①发生在有丝分裂的间期和  ______    的间期．在过程①中如果出现了DNA分子中若干个碱基对的增添，而导致基因结构改变，这种DNA的变化称为      ______．
（2）过程②称为    ____  ，图中DNA片段由500对碱基组成，A+T占碱基总数的34%，该DNA片段复制2次，共需游离的胞嘧啶脱氧核苷酸分子  ​​​  ___    ．已知甲硫氨酸和酪氨酸的密码子分别是AUG、UAC，某tRNA上的反密码子是AUG，则该tRNA所携带的氨基酸是     ____ ．DNA一条链的碱基序列为﹣TGTGCGTTGACC﹣，若以其互补链为模板合成mRNA，则mRNA的碱基序列为     _____________ ．
（3）若a、b为mRNA的两端，核糖体在mRNA上的移动方向是 _____     ．一个mRNA上连接多个核糖体叫做多聚核糖体，多聚核糖体形成的生物学意义是   _________   ．
（4）基因工程可以在不同的生物之间进行，在培育植物新品种时，为了防止人造目的基因的逃逸，一般将目的基因表达载体转入植物细胞的   ______   结构．
28（8分）．某研究小组在南极冰层中发现一种全新的病毒，为探究该病毒的遗传物质是DNA还是RNA，做了如下实验。回答下列问题：
（1）材料用具：该病毒核酸提取物、DNA酶、RNA酶、小白鼠及其等渗生理盐水、注射器等。
（2）实验步骤：
①取健康且生长状况基本一致的小白鼠若干，随机均分成四组，编号分别为A、B、C、D。
②补充完整下表，并将配制溶液分别注射入小白鼠体内。
	组别
	A
	B
	C
	D
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注射
溶液
	该病毒核酸
提取物和
RNA酶
	该病毒核酸
提取物和
___________
	该病毒核酸
提取物
	__________________


③相同条件下培养一段时间后，观察比较各组小白鼠的发病情况。
（3）结果预测及结论：
①A、C组发病，___________，说明DNA是该病毒的遗传物质；
②                        ，说明_______________________。
（4）从注射的物质看，该探究实验所依据的生物学原理是            _______    ；从实验现象预测和相关判断看，该实验依据的生物学原理是                     。
（5）若该病毒的遗物物质为DNA，则其彻底水解产物有           种。
29(7分)．图1表示细胞分裂的不同时期染色体数与核DNA数比例的变化关系；图2表示同种动物处于细胞分裂不同时期的图像。请据图回答：
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（1）图1中DE段形成的原因是_______________________________________。
（2）图2中_______________细胞处于图1中的CD段。
（3）图2丙细胞中染色单体条数为___________。
（4）图2中丁细胞的名称为__________，如果该细胞中的M为X染色体，则N一定是________________。若M的姐妹染色单体上出现等位基因，其原因是发生了 ____________________________________。
（5）基因分离定律和自由组合定律都发生在图1中的________区段（填字母）。
30．（7分）中国女科学家屠呦呦获2015年诺贝尔生理医学奖，她研制的抗疟药青蒿素挽救了数百万人的生命．研究人员已经弄清了青蒿（二倍体，体细胞染色体数为18）细胞中青蒿素的合成途径（如图所示）．
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（1）在FPP合成酶基因表达过程中，完成过程①需要     _____ 酶催化，mRNA从      核孔进入细胞质，完成过程②需要的结构是    ______  ．
（2）野生型青蒿白青秆（A）对紫红秆（a）为显性，稀裂叶（B）对分裂叶（b）为显性，两对性状独立遗传，则野生型青蒿最多有      ___种基因型；若F1代中白青秆、稀裂叶植株所占比例为[image: image20.png]


，则其杂交亲本的基因型组合为   ___________   ，该F1代中紫红秆、分裂叶植株占所比例为    _______ ．
（3）四倍体青蒿中青蒿素含量通常高于野生型青蒿，低温处理野生型青蒿正在有丝分裂的细胞会导致染色体不分离，从而获得四倍体细胞并发育成植株．推测低温处理导致细胞染色体不分离的原因是   ____________   ．四倍体青蒿与野生型青蒿杂交后代体细胞的染色体数为    ________  ．
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31．(6分)1993年，生物学家利用太空搭载的常规水稻种子做“太空条件下植物突变类型”的课题研究．当年，科学家将这些遨游太空后的种子播种后长出2000多株禾苗，只有其中1株出现与众不同的特性．在此后15年的种植培养过程中，这株水稻的后代发生了变异，有糯化早熟型、长粒型、高粗秆大穗型、小粒型、大粒型等十多个品种，有的植株高达1.8米左右．
（1）实验结果表明该变异最有可能是    ______  ，属于    ________  ．
（2）通过太空搭载获得新的水稻品种，这种育种方法是   _____   ．与之相比，传统杂交育种的时间较长，其依据的原理是 _______     ．
（3）2000多株禾苗中，只有其中1株出现与众不同的特性，而其后代发生变异形成了十多个品种，说明突变具有   _______   、     ______ 的特点．
32．(8分)回答下列有关生物进化的问题．
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（1）上图表示某小岛上蜥蜴进化的基本过程，X、Y、Z表示生物进化中的基本环节．X、Y、Z分别是  _________    、   ________   、   _________   。
（2）该小岛上的蜥蜴原种由许多个体组成，这些个体的总和称为 ____     ，这是生物进化的      _________。
（3）小岛上能进行生殖的所有蜥蜴个体含有的全部基因，称为蜥蜴的    ______  ．
（4）假设种群中有一对等位基因Aa，A的基因频率为0.1，a的基因频率为0.9，那么AA、Aa、aa三种基因型的频率分别为   ___________   ；若环境的选择作用使a的频率逐渐下降，A的频率逐渐上升，则后代中aa基因型个体的变化趋势是 _______    ．
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生物试卷参考答案暨评分标准
一、单项选择题：（本题共20小题，每小题1.5分，共30分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	C
	A
	C
	B
	D
	A
	B
	B
	B
	B

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	A
	A
	D
	C
	C
	C
	B
	B
	C
	D


二、多项选择题：（本题共5小题，每小题3分，共15分）

	题号
	21
	22
	23
	24
	25

	答案
	ABCD
	BD
	ABC
	AC
	ABD


三、非选择题：（本大题共7个小题，共55分）
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26．(9分，每空1分)

（1）胞嘧啶     不能
（2） 原料   能量        双螺旋     碱基互补配对
（3）①40   60 ②G与C
27．（10分，每空1分）

（1）中心    减数第一次分裂    基因突变
（2）转录    990    酪氨酸     ﹣UGUGCGUUGACC
（3）由a到b      （少量mRNA）能迅速合成较多的肽链（蛋白质）
（4）细胞质
28．(8 分，每空1分)
（2）② B．DNA酶   D．生理盐水
（3）①B、D组未发病②B、C组发病，A、D组未发病      RNA是该病毒的遗传物质
（4）酶具有专一性   核酸控制生物的性状
（5）6
29．（7分，每空1分）

（1）着丝点分裂，姐妹染色单体分开形成子染色体
（2）丙、丁
（3）8
（4）次级精母细胞       常染色体     基因突变或交叉互换2015——2016学年清徐中学第二学期高一期末考试

语 文 试 卷

第I卷 阅读题

一、现代文阅读（9分，每小题3分）

   阅读下面的文字，完成1——3题。

保护方言，守望乡愁

真理总是越辩越明。曾几何时，方言的存废问题，曾经引起激烈争议，但争论至今，越来越多的人逐渐达成共识：推广普通话很重要，保护方言也很重要，二者

并不是非此即彼的关系。

方言俗称地方话，是语言的变体，只通行于一定的地域，它不是独立于民族语之外的另一种语言，而只是局部地区使用的语言。根据性质，方言可分地域方言和社会方言，地域方言是语言因地域方面的差别而形成的变体，是全民语言的不同地域上的分支，是语言发展不平衡性在地域上的反映。社会方言是同一地域的社会成员因为所在职业、阶层、年龄、性别、文化教养等方面的社会差异而形成不同的社会变体。

语言最本质的功能，是作为人们交际的工具。英国作家塞缪尔•约翰逊说过：“语言是思想的外衣。”除了交际工具，语言同时也是文化的载体。在岁月与文明的浸泡下，方言承载着浓郁的地方文化特色，能够满足本地区社会交际的需要。与此同时，多姿多彩的汉语方言也与汉民族的文化息息相关，它不仅是旅居外地的同乡人互相认同的最直接最亲切的标志，而且是折射地方文化及其历史的种种事实的一扇窗口。

今年第九届茅盾文学奖获奖作品中，用上海话写成的小说《繁花》让许多读者为上海方言蕴含的吴文化韵味所折服。不少网友甚至评价说：“读此书只恨自己不是上海人。”不止是《繁花》，从韩庆邦《海上花列传》中的吴侬软语，到老舍《正红旗下》的京腔京韵，再到沙汀《淘金记》里的川腔辣语……这些文学作品运用方言所表达的其时其地的风土人情，都让它们成为文学史上不可多得的佳作。从这方面讲，保护方言，也是传承地域文化、维护文化多样性的一种努力。

如今，方言该不该保护似乎已不再是一个问题，但如何保护，仍然众说纷纭，莫衷一是。从全国来看，汉语内部的方言、次方言、土语非常丰富，该保护到哪一级、哪些地域的方言？国家是否应该出台系统支持政策？是否应该将方言教育纳入学校教育体系？每一个问题，都不易回答。

所幸，无论是官方还是民间，探索的步伐都已迈出。2008年，国家语委启动中国语言资源有声数据库建设试点，在各方言区采取活态标本，建立方言档案——这未尝不是一个好的思路，即在有能力做方言的传承和保护性工作之前，先做好学术性抢救。而在民间，类似于“中国微乡音”汉语方言大赛这样的方言保护和传承活动正在兴起：在电视、广播中推出方言节目；方言进校园，让孩子们不忘乡音，记住乡情；移动互联网上更是出现了以乡音乡韵为纽带的社群，延续着方言的魅力。

时间不断向前，语言的融合与演进同样不可阻挡。一些方言会淡出生活，一些新的语言习惯也正在形成。无论时代如何变化，总有乡愁需要守望，而方言无疑是记住乡愁的重要载体。珍视方言，其实是对文化根脉的呵护，是对历史的铭记。讲乡音、守乡愁，让我们且行且珍惜。 

（选自2015年12月《人民日报》，有改动）

1、下列关于“方言”的表述，不正确的一项是（     ）

A．时至今日，越来越多的人逐渐认识到：方言和普通话同等重要，不是非此即彼的关系，都需要高度重视。

B．方言是语言的变体，语言是思想的载体，不同地区、不同地域的人们可以通过方言进行交流，表达思想。

C．丰富多彩的方言不仅是身份认同的标志，是情感沟通的纽带，而且也是展现地方文化及其历史的标志。

D．方言承载着浓郁的地方文化特色，很多用方言写就的文学作品因突出表现了其时其地的风土人情，成为了文学史上的佳作。

2、下列理解和分析，不符合原文意思的一项是（     ）

A．荣获第九届茅盾文学奖的《繁花》是用上海方言写成的，其中的吴文化韵味吸引了很多的读者。

B．具体到如何保护方言，从全国来看，存在很多现实的难以解决的问题，如国家是否应该出台政策支持，是否应该将方言纳入学校教育体系等。

C．保护方言的探索步伐已经迈出，在民间，出现了很多利用多媒体进行方言保护和传承的活动，这些活动的开展让乡音乡韵得以延续。

D．方言与乡愁有着密切的联系，珍视方言，就是对文化的呵护，是对历史的铭记。由此可见，只有保护好方言，才是对乡愁真正的守望。

3、根据原文内容，下列理解和分析不正确的一项是（     ）

A．很多方言写成的具有地域特色的作品成为了文学史上的优秀之作，从这方面来看，保护方言，也是传承地域文化的一种努力。

B．方言该不该保护，如今似乎已经不再是一个问题，但具体到如何保护的问题，仍然是众说纷纭，没有一致的看法。

C．为更好地保护方言，国家语委启动了中国语言资源有声数据库建设试点，明确了先做好方言的传承和保护性工作，之后再做学术性抢救的思路。

D．讲方言和推广普通话并不矛盾。诚然，普通话作为交流沟通的工具，普及固然重要，而方言作为折射地方文化及其历史的窗口也应该得到保护和继承。

二、古代诗文阅读（36分）

（一）文言文阅读（19分）

阅读下面的文言文，完成4——7题。

郝处俊，安州安陆人。甫十岁而孤，故吏归千缣赗①之，已能让不受。及长，好学，嗜《汉书》，崖略②暗诵。贞观中，第进士，解褐著作佐郎，袭父爵。兄弟友睦，事诸舅谨甚。召拜太子司议郎，累迁吏部侍郎。高丽叛，诏李勣为浿江道大总管，处俊副之．师入虏境，未阵，贼遽至，举军危骇。处俊方据胡床，体胖，安餐不顾，密畀料精锐击之，虏却，众壮其谋。入拜东台侍郎。

时浮屠卢伽逸多治丹，曰“可以续年”。高宗欲遂饵之，处俊谏曰：“修短固有命，异方之剂，安得轻服哉? 昔先帝诏浮屠那罗迩娑寐案其方书为秘剂，取灵花怪石，历岁乃能就。先帝饵之，俄而大渐，上医不知所为，群臣请显戮其人，议者以为取笑夷狄，故法不得行。前鉴不远，惟陛下深察。”帝纳其言。

上元初，帝观酺（yǒu）翔鸾阁，时赤县与太常音技分东西朋，帝诏雍王贤主东，周王显主西，因以角胜，处俊曰：“礼所以示童子无诳者，恐其欺诈之心生也。二王春秋少，意操未定，乃公朋造党使相夸，非所以导仁义，示雍和也。”帝遽止，叹曰：“处俊远识，非众臣所逮。”帝多疾，欲逊位武后，处俊谏曰：“昔魏文帝著令帝崩不许皇后临朝今陛下奈何欲身传位天后乎天下者非陛下之天下正应谨守宗庙传之子孙不宜持国与人以丧厥家。”事遂沮。

开耀元年卒，年七十五。帝哀叹其忠，举哀光顺门，祭以少牢，赙③绢布八百段、米粟八百石，诏百官赴哭，官庀④葬事。子北叟固辞，未听。裴炎为白帝曰：“处俊阽死，诿臣曰：‘生无益于国，死无烦费，凡诏赐，愿一罢之。’”帝闻恻然，答其意，止赙物而已。处俊资约素，土木形骸，然临事敢言，自秉政，在帝前议论谆谆，必傅经义，凡所规献，得大体。                                            

（节  选自《新唐书•郝处俊传》）

【注】①赗（fèng），送财物助人办丧事。 ②助人办丧事的财物。 ②崖略，简略叙述。③赙（fù），拿钱财帮助别人办理丧事。 ④庀（pǐ），治理。 ⑤阽（yán ）死，临近死亡。

4、下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是 （     ）

A．昔魏文帝著令／帝崩／不许皇后临朝／今陛下奈何／欲身传位天后乎／天下者非／陛下之天下／正应谨守宗庙／传之子孙／不宜持国与人／以丧厥家

B．昔魏文帝著令／帝崩／不许皇后临朝／今陛下奈何／欲身传位天后乎／天下者／非陛下之天下／正应谨守宗庙传之／子孙不宜持国与人／以丧厥家

C．昔魏文帝著令／帝崩／不许皇后临朝／今陛下奈何欲身传位天后乎／天下者非／陛下之天下／正应谨守宗庙传之／子孙不宜持国与人／以丧厥家

D．昔魏文帝著令／帝崩／不许皇后临朝／今陛下奈何欲身传位天后乎／天下者／非陛下之天下／正应谨守宗庙／传之子孙／不宜持国与人／以丧厥家

5、下列对文中加横线词语的相关内容的解说，不正确的—项是 （     ）

A．《汉书》是我国第一部纪传体断代史，它与《史记》、《后汉书》、《三国志》合称为“前四史”。

B．“吏部”掌管全国文武官员的选用、任免、考核、调动等事务，主管是吏部尚书和吏部侍郎。

C．“春秋”既可指春季秋季，也可指我国特定的历史时代，还可指儒家经典，文中用以指年龄。

D．“少牢”指我国古代祭祀时用羊和猪当祭品，“太牢”则指祭祀帝王时用牛、羊和猪当祭品。

6、下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是 （    ）

A．郝处俊不贪财物，很有家庭教养。他父亲去世时，父亲过去的属下送来了很多财物，他都推辞不接受；他对兄弟和睦友爱，侍奉舅舅们很是恭敬。

B．郝处俊富有胆识，深得大家认可。高丽反叛时，他沉着应敌，将士多服其胆略；他反对皇帝让雍王和周王分率两队争胜取乐，谏言受到皇帝好评。

C．郝处俊敢于进谏，甚得大臣之体。他认为寿命长短自有天数，不认可僧人所炼长生药；反对高宗退位给天后；与皇上议论定引经据典，多有匡正。

D．郝处俊生性俭素，尽享身后哀荣。他去世后，不仅高宗为他在光顺门举哀，并赐给众多绢布、米粟；而且百官都去哭祭，官家安排了他的入葬事宜。

7、把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）先帝饵之，俄而大渐，上医不知所为，群臣请显戮其人，议者以为取笑夷狄。

（2）诿臣曰：“生无益于国，死无烦费，凡诏赐，愿一罢之。”

（二）古代诗歌阅读（11分）

阅读下面这首诗，完成后面的小题。

孤     雁

崔涂

几行归塞尽，念尔独何之？暮雨相呼失，寒塘欲下迟。

渚云低暗度，关月冷相随。未必逢矰缴，孤飞自可疑。

注：（1）崔涂（854～?），字礼山，今浙江富春江一带人。唐僖宗光启四年（888）进士。终生飘泊，漫游巴蜀、吴楚、河南，秦陇等地。（2）矰：zēng短箭。缴zhuó：系箭的丝绳。

8、这首诗全篇皆实写“孤雁”，作者是怎样突出孤雁之“孤”的？(5分)

9、结合全诗，说说诗的最后两句作者对孤雁有怎样的感情？又借孤雁表达了自己怎样的人生感受？（6分）

（三）名篇名句默写（6分）

10、补写出下列句子中的空缺部分。

（1）荀子在《劝学》中指出：“ 青，取之于蓝，而青于蓝 ”与韩愈的“_________，__________”的思想一致。

（2）《师说》中，士大夫之族以地位官职为借口拒绝从师学习的语句是：                ____________，__________ 。

（3）在《念奴娇•赤壁怀古》中苏轼以洒酒祭奠江月的豪举来抒发人生似梦，壮志难酬的感叹的句子是“          ，                   。

三、文学类文本阅读（25分）11、阅读下面的文字，完成（1）～（4）题。

传  奇

侯发山

放学的铃声一响，似乎转眼之间，同学们都一个个兴高采烈地被爸爸妈妈接走了，唯有丫蛋形单影只，孤零零走出了幼儿园大门。那一场突如其来的大地震，使得丫蛋永远见不到爸爸了，妈妈的一条腿也残废了。为了养家糊口，妈妈一天到晚就在街口卖烤红薯。妈妈跟学校老师求情，说丫蛋今年都五岁了，非常懂事。学校这才破例，每次放学后，丫蛋不需要家长接，可以独自一个人回家。

$来&源：ziyuanku.com风呼啸着，刀子一样刮着人的脸。丫蛋背着小书包，东张西望，磨磨蹭蹭不愿赶路。忽然，她看到前面不远处围着一堆人，还不时传来阵阵喝彩声，她这才一蹦一跳跑了过去。原来是一个坐在轮椅上的中年汉子在表演魔术。丫蛋赶到的时候，他正在表演“空手取物”的魔术——他伸出空荡荡的双手，让大家看看，确认他手里没有什么东西。然后，他的两只手捂在一起，翻来覆去地转动。同时，他用嘴往手上吹了三口气。接下来，他的右手猛地往前一伸，像是要抓什么东西似的。待他打开攥着的右手，手心里有一只乒乓球！围观的人都拍手叫好，嚷嚷着让他再表演一个。

丫蛋脱口说道，叔叔，您给我变出一个红围巾好不好？

围观的人愣了一下，明白过来后都跟着起哄，让中年汉子赶快变出一条围巾来。

$来&源：ziyuanku.com中年汉子面红耳赤，手忙脚乱。

丫蛋以为中年汉子不给他变，忙说，叔叔，我妈妈没有钱买围巾，脸冻得又青又红……我想让您给她变一条红围巾。

中年汉子回过神来，说，小朋友，叔叔可以给你变，但现在叔叔肚子饿了，饿了就变不出围巾，我明天给你变好吗？

旁观的人都轰一声四下散去了，他们根本不相信中年汉子的话。丫蛋认真看了看中年汉子，重重地点了点头，满怀希望地回家了。

第二天，天空飘起了雪花。下午一放学，丫蛋就飞快赶到了老地方。由于天气恶劣没有观众，中年汉子没有表演魔术，他的身上披了一层雪花，从远处看，简直就是个雪人。丫蛋两眼一亮，喊了声“叔叔”。

中年汉子忙说，小朋友，叔叔今天就给你变出一条围巾来。说罢，中年汉子舞乍两手，没有舞乍几下，果然就变出一条红色的围巾！

丫蛋怔了一下，兴奋地“哇”了一声，抓起围巾转身往家里跑去。

因为路滑，中年汉子的轮椅走得很慢。他没有走出多远，丫蛋就气喘吁吁追上来，从书包里掏出红围巾要还给中年汉子，撅着嘴说，妈妈说了，不能要叔叔的东西。

中年汉子想了想，说叔叔的东西是变出来的，是专门给你变的 ，你不要谁要啊？叔叔能变出来的东西太多了，家里都没地方放。

丫蛋想不出反驳的话来，才又把围巾装进书包，高高兴兴地走了。

第三天，天放晴了。这天是个星期天，中年汉子正在那个地方表演魔术，丫蛋呼哧呼哧跑来了。

丫蛋眼睛一眨巴，说，叔叔，您给我变出两个烤红薯好吗？

中年汉子为难了，不知道该如何应对这个场面。围观的人都想看热闹，催促中年汉子变烤红薯。其中有个小伙子冷嘲热讽道，你不是会变吗？赶快变啊？你要能变出烤红薯来，我给你一百块钱！

这个、这个……中年汉子张嘴结舌，真急了。

谁说叔叔变不出来？叔叔变的烤红薯在我的兜里呢。丫蛋说罢，把两只烤红薯从兜里掏出来，趁着中年汉子愣怔的时候，放到他手里，“咯咯”笑着转身跑了。

呵呵，这个孩子！拿着热乎乎的烤红薯，中年汉子的眼睛湿润了。

此后，丫蛋和中年汉子就成了非常要好的朋友。中年汉子经常给丫蛋变出书包、变形金刚、作业本等学习用具和玩具来。丫蛋呢，也常给中年汉子带一些好吃的，如葱花油馍、豆腐包子、三鲜饺子，更多的则是烤红薯。大约一年后，有一天，丫蛋忽然对中年汉子说，叔叔，您给我变出一个爸爸来好吗？别人都有爸爸，就我没爸爸。丫蛋说罢，显得很无奈，很无助。

中年汉子拉过丫蛋的手，苦笑着说，丫蛋，这个叔叔真做不到。

叔叔撒谎，妈妈说叔叔能给我变出一个爸爸来。丫蛋天真地说道。

你妈妈？中年汉子心里一动，似乎明白了什么。

那不是，妈妈来了。丫蛋叫道。

中年汉子抬眼一看，看到一个拄着单拐的女人一步一步朝他走来，女人的脖子上围着一条鲜艳的红围巾。中年汉子迟疑了一下，转动轮椅迎上前去……

后来，丫蛋就改口叫中年汉子“爸爸”了。

                     （摘自《微型小说选刊》2012年第8期，有删节）

（1）下列对小说有关内容的分析和概括，最恰当的两项是(5分)

A．小说以丫蛋简单的生活需求推动故事情节发展，表现了中年汉子心地善良，感人至深。故事虽然简单，但步步深入，蕴含深意。

B．小说善于运用神情描写刻画人物的心灵，丫蛋对中年汉子的求助、旁观者的冷嘲热讽都是通过人物神情描写表现出来的。

C．中年汉子的魔术水平有限，当时没有变出围巾，但他很快掌握了这项技法，第二天披着雪花为丫蛋变出一条红色的围巾。

D．“谁说叔叔变不出来？叔叔变的烤红薯在我的兜里呢。”丫蛋从兜里掏出两只烤红薯，感动得中年汉子眼睛湿润了，表明他们的关系更为密切了。

E．丫蛋在文中起着穿针引线的线索作用，一方连着中年汉子，另一方连着妈妈，互相关怀将二者的感激、理解、信任逐渐演变为爱情。

（2）小说前两段的环境描写有什么作用？请简要分析。（6分）

（3）小说以“传奇”为题，有哪些丰富的内涵？请简要分析。（6分）

（4）有人说：世上没有残缺的人生，只有残缺的心灵。你同意这种观点吗？请结合小说谈谈你的具体理由。（8分）

第II卷  表达题

四、语言文字运用（20分）

12、依次填入下列各句横线处的成语，最恰当的一组是 （    ）

①香港政改酝酿已久，各界对某些敏感事件纷纷发表意见。表决结果出来之后，大众  基本满意，至此，政改这件牵动人心的大事件终于________。

②美联储内部关于何时加息的争论持续了很长时间，今日美联储主席耶伦将发表讲话。公众期待耶伦_________，结束争吵，尽快出台新政。

③读《三国演义》的人都知道“蜀中无大将，廖化为先锋”这句俗语，似乎廖化的能力如何已经_________，但廖化真是这样不堪吗？

A．盖棺论定    一锤定音    尘埃落定

B．尘埃落定    一锤定音    盖棺论定

C．一锤定音    尘埃落定    盖棺论定

D．尘埃落定    盖棺论定    一锤定音

13、下列各句没有语病的一项是（      ）

A．近年来，我国以新的姿态积极参与知识产权国际规则的制定和调整，迈出了从被动的接受者转变为主动而又负责任的参与者的重要一步。

B．经过专家组分析论证，排除了不可抗力和人为破坏因素导致事故发生的可能性，认定“12•23”特大井喷事故是一起责任事故。

C．数码媒体艺术，大多数人还是比较陌生的；作为一种新的艺术形式，它在中国正日益受到关注和发展。

D．古老的智慧、经典的知识尽管难以具有实际的功效，但它具有益人心智、怡人性情、改变气质、滋养人生的价值不可小视。

14、填入下面一段文字横线处的语句，最恰当的一句是 （    ）

词语的含义总是不断流变的。例如在过去这些年发展迅猛的城市化过程中，“钉子户”一词似乎逐渐脱离“刁民”的范畴，演变成“顽强抗争者”“私人权利坚定主张者”的象征。“钉子”们越来越理直气壮，而“锤子”们却越来越失去主动。_________。

A．所以钉子户的坚守，得到了实实在在的利益，也改变了自身的社会地位

B．因而这种不正常的现象应该引起包括钉子户在内的社会成员的深度思考

C．从这个意义上看，媒体称呼谁是钉子户，那差不多等于表扬他是勇士了

D．不过，城市化发展是符合多数者的利益，而不能因为钉子户而受到影响

15、在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过10个字。 （6分）

家庭是社会的基本单元，家长是孩子最好的老师，①      ，营造浓厚阅读氛围，有利于推动“书香社会”建设。一个人的成长，离不开知识的哺育；一个家庭的幸福， ②       。一个“书香家庭”，无不有追求，有道德，有品位。其实，一本真正有用的书的价值比一件名牌衣服的价值不知要大多少倍。一本好书，小则使人获得知识，懂得道理；③      ，改变人的一生。“耕读传家”，让书籍“走入”每一个家庭，营造读书的环境，沁人心脾，其乐无穷。

16、下面是“2022年北京冬奥会申办标志”的主体图形。请写出该标识上除字母外的构图要素，并说明图形寓意，要求语言简明，语句通顺，不超过90个字。（5分） 

五、写作（60分）

17、阅读下面的三则材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。

材料一：《咬文嚼字》发布的2015年度“十大流行语”中，“颜值”一词位居榜单第三名。搜狐百科解释，“颜值，表示人物颜容英俊或靓丽的数值”。 

材料二：哥伦比亚广播公司著名节目主持人的华裔女子陈茱莉在回忆职业生涯时说：“节目导演曾因为我的眼睛小而讽刺我：永远不可能成为观众接受的主播。正是因为他的讽刺，我才决定去整容。虽然很多亚裔指责我去整容，但我至今都不后悔自己的决定。”

材料三：黄渤从戏剧学院毕业之后，先是找不到工作，后被冠以“丑星”的名号。他经过自己的努力，从一个一个小角色演到了“金马影帝”。他在各种场合的幽默应对，让我们刮目相看。

对于以上事情，你怎么看？请综合材料内容及含意作文，体现你的思考、权衡与选择。

要求：选好角度，确定立意，写一篇议论文，自拟标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文；不要套作，不得抄袭。

2015——2016学年第二学期高一期末考试

语 文 试 卷

【答案】

一1、B 不同地区、不同地域的人们可以通过方言进行交流，表达思想”错，方言通行于一      定的地域，只是局部地区使用的语言，只适合特定区域内的交流。

   2、D “只有保护好方言，才是对乡愁真正的守望”过于绝对，方言只是记住乡愁的一种重要载体，而不是记住乡愁的全部。

   3、C “先做好方言的传承和保护性工作，之后再做学术性抢救”顺序错误，应该是“先做好学术性抢救，之后再做方言的传承和保护性工作”。

二4．D本句大意理解是“过去魏文帝曾制定法令：‘皇帝驾崩，不允许皇后临朝管国政。’如今陛下为什么身还健在就要传位给天后呢？天下，不是陛下一个人的天下。陛下应该谨守李家宗庙，传给子孙，不应该将国家送给他人，使自己宗室沦丧”。

5．B 吏部掌管全国文官，兵部掌管全国武官。

6．D根据文本后三行，唐高宗“止赙物而已”，可见此项“百官都去哭祭，官家安排了他的入葬事”等内容理解错误。

7．（1）先帝服用了，不久就病重了，医生不知该怎么办，大臣们请求公开杀了僧人（或：杀了僧人示众），有人认为这样做会被（或：让）夷狄取笑。（“饵”“大渐”“显戮”和被动句各1分，句子大意符合、通顺1分）

（2）委托臣说：“活着时没能做有利于国家的事，死了不要麻烦浪费。凡是皇上下诏赏赐（的物品），希望一概（全都）推掉。”（“诿”“烦费”“诏赐”“一罢”

【文言翻译】郝处俊，安州安陆人，刚十岁时就失去了父亲，父亲的原属吏送来上千细绢作为治丧的财物，处俊辞让不接受。他长大后，爱好学习，特别喜欢《汉书》，大致都能背下来。贞观年间，考中进士，任著作佐郎，承袭父亲的封爵。兄弟间和睦友爱，侍奉舅舅们很是恭敬。朝廷召他去任太子司议郎，逐步升官至吏部侍郎。高丽背叛时，皇帝诏令李勣任浿江道大总管，郝处俊任副总管。军队到了贼人境内，还未列阵，贼人突然袭来，全军都张惶失措。那时，郝处俊正靠在胡床上，他是个胖子，安然坐着吃东西，同时秘密派精锐轻兵迎击。贼人退去，大家都认为他有胆略。郝处俊入朝被任为东台侍郎。

那时僧人卢伽逸多会炼丹，说是可以延年益寿。高宗打算服用，郝处俊谏阻道：“人寿长短，是天所定，异域的药剂，不能贸然服用。以前先帝诏令僧人那罗迩娑寐根据其配方炼置秘剂，取灵花怪石，炼了一年才炼好。先帝服用了，不久就病重了，医生不知该怎么办，大臣们请求公开杀了僧人（示众），有人认为这样做会被（让）夷狄取笑，所以这没有执行。前车之鉴不远，请陛下深思。”皇帝采纳了他的建议。

上元初年，高宗皇帝在翔鸾阁大宴群臣。那时赤县与太常的音乐演出班子分东西朋，皇帝诏令雍王贤掌握东朋，令周王显掌握西朋，要他们比赛角胜。郝处俊劝说：“礼中要教育孩子不说谎，是担心孩子们会生出欺诈之心。现在两位王还很年轻，意志品德尚未定型，就让他们聚朋结党，相互夸示。这不是教导仁义、表现雍容和祥的办法。”皇帝于是即刻制止，并感叹：“处俊有远见卓识，非一般臣子所能比得上。”皇帝体弱多病，想退位给武后执政，郝处俊劝谏说：“过去魏文帝曾制定法令：‘皇帝驾崩，不允许皇后临朝管国政。’如今陛下为什么身还健在就要传位给天后呢？天下，不是陛下一个人的天下。陛下应该谨守李家宗庙，传给子孙，不应该将国家送给他人，使自己宗室沦丧。”传位事就此作罢。

开耀元年（681）死，终年七十五岁。皇帝哀叹他的忠心赤诚，为他在光顺门举哀，用少牢祭奠，送治丧绢布八百段、米粟八百石，诏令百官都去哭祭，官家安排其入葬事宜。其子郝北叟再三辞谢，皇帝没有听从。裴炎为此禀告皇帝：“处俊病危时，委托臣说：‘活着时没能做有益于国家的事，死了不要麻烦浪费。凡是皇上有诏书赏赐（的物品），希望一概（全都）推掉。’”皇帝听了后凄然动容，为酬答他的愿望，只送了治丧之物。郝处俊天性诚朴不多话，其貌不扬，然而有事时敢于直言。自从当政以来，在皇帝面前谆谆议论，定要引经据典，凡有所规劝献策，都不越大臣之礼。

8、①首联用“几行”归雁之“行”与下句中“独何之”之“独”形成对比，突出孤雁之“孤”。②颔联通过孤雁在暮雨中的动作、神情、状态，突出其孤。失 群之雁，声音凄厉，呼寻伙伴。面对芦叶萧萧的池塘，影单心怯，几度盘旋，欲下未下，迟疑畏惧。③颈联，通过环境渲染来衬托其形单影只，突出其孤：月冷云低，孤雁就是在这样一个昏暗、压抑、恐怖的环境中飞行。

（ 试题分析：可抓住描述性诗句，展开联想和想象，从表现手法的角度来分析，如“几行”“独”形成鲜明的对比；“呼失”写出了雁的孤独凄厉；“欲下迟”写出了雁的影单心怯；“云低”“月冷”渲染了雁的飞行环境，烘托出了雁的孤单；尾联用“孤飞”直接描述雁的孤单。）

  9、最后两句写出诗人对孤雁的安慰与担忧：孤雁未必会遭暗算，但孤飞总使人易生疑惧。在安慰孤雁的同时也透露出对孤雁处境的担心。诗人以孤雁自喻，他漂泊异乡的羁旅之情；世路险峻的孤凄忧虑。

（ 试题分析：可结合着注释，运用联想和想象，抓住关键词来描述最后两句大意， 由“未必逢”可体会出诗人对孤雁飞行环境的安慰；“可疑”可理解为忧虑，是对孤飞的担忧。作者写孤雁是为了暗喻自己的处境，故可根据孤雁的孤独、环境的险恶、孤飞的凄凉等方面来答出作者的感受。）

10、【答案】

（1）是故弟子不必不如师，师不必贤于弟子（2）位卑则足羞  官盛则近谀

（3 人生如梦，一尊还酹江月

三、【答案】

11、（1））A D（ B项，“都是通过神情描写”不恰当，还通过对比、对话描写来刻画人物，  不只是神情描写。C项，写中年汉子很快掌握了魔术技法错误，应该是中年汉子回去做了准备。E项，“理解、信任”在文中无依据。答A给3分，答D给2分，答E给1分，答B．C不给分。）

（2）①交代故事发生的时间，提示了作品的时代背景。是地震使丫蛋一家的生活发生变故，生活处境艰难； ②揭示出人物的处境。将同学们的“兴高采烈”与丫蛋“形单影只，孤零零”形成对比，突出了妈妈为养家糊口而奔波和丫蛋孤单寂寞的境遇；③渲染气氛，烘托人物心情。描写寒冷的北风渲染一种凄凉冷清的氛围，烘托出丫蛋的孤独无奈的悲凉心情；④为下文写丫蛋孤单无聊时去看魔术，结识中年汉子作铺垫，推动小说情节的发展。（答出三点即可得满分）

（3） 中年汉子的魔术“解决”了丫蛋一个又一个的生活难题，“给她变一条红围巾送给妈妈、“给她变出一个爸爸”，这是属于天真儿童的传奇；中年汉子和丫蛋妈妈因孩子的天真而相识，“中年汉子经常给丫蛋变出书包、变形金刚、作业本等学习用具和玩具来。丫蛋呢，也常给中年汉子带一些好吃的，如葱花油馍、豆腐包子、三鲜饺子，更多的则是烤红薯”，从这些描写中可以看出中年汉子和丫蛋妈妈之间互相关心，相互帮助，逐渐演变为爱情。一条红围巾创造了爱情的传奇；三个苦难人因为爱心和善良走到一起，共渡生活的难关，唱响了人与人之间相互关爱的传奇。（每答对一点并结合文章分析得2分，答出其它方面，只要言之成理也可以。）

（4）观点一：同意。丫蛋妈妈和中年汉子虽身有残疾，但都拥有一颗美丽的心灵，所以他们的人生是完美的。①从人物形象看，作者塑造的两个人物虽身有残疾，但都有可贵的怜悯同情关爱之心，他们关爱家人，也关爱陌生人。正是这份善良纯真让他们重新拥有了完整的家和幸福的生活。②从情节上看，作者采用明暗双线结构，精心塑造了中年汉子和丫蛋妈妈互相关爱的故事，正是这种爱与怜悯使他们由陌生到相知、相助，最终走到一起，成为相亲相爱的一家人。③从主题上看，这篇小说告诉我们即使人生有着种种缺憾，但只要拥有善良、淳朴的心灵，也可以得到生活的精彩“传奇”，拥有完美的人生。

观点二：不同意。那些无聊的围观者虽然有着健康的身体，但他们缺少美丽心灵，所以他们的人生是不完美的，是残缺的。①从人物形象和情节上看，作者塑造这些冷漠的看客，与文中主人公作对比，他们虽身体健康，生活稳定，却精神残缺，多了几分冷漠，少了许多关爱，这样的人生无疑是残缺的，不完美的。②从主题上看，作者借此呼吁人们要怀有善良之心，伸出友爱之手，帮助那些需要帮助的人，让自己的人生更加完美，社会更加和谐。

四、

12、B

（尘埃落定，比喻事情有了结局或结果。一锤定音，比喻凭某个人的一句话做出最后决定。盖棺论定，指一个人的是非功过到死后做出结论。①句中对应“酝酿已久” “各界对某些敏感事件纷纷发表意见”，选择“尘埃落定”。 ②句中强调的是内部争论“持续了很长时间”，需要美联储主席耶伦来做出决定，结束争吵，所以用“一锤定音”。③句中是对古人廖化能力如何的最终判定，所以选择“盖棺论定”。所以选B。）

13、A

（B项，成分残缺，无主语，可将“经过”移至“专家组”之后；C项搭配不当，“受到”“发展”动宾搭配不当；D项杂糅，“具有……价值不可小视”杂糅。）

14、C

（A项“得到了实实在在的利益”与前文不衔接，在内容上也从前文找不到依据。B项中的“这种不正常的现象”概括失当。D项超出“词语的含义总是不断流变的”的范畴。所以选C。）

15【答案】①为人父母率先读书 ②离不开书香的熏陶 ③大则可以激发人的志向

（①由后文“营造浓厚阅读氛围，有利于推动‘书香社会’建设”可知补写的内容应该是“为人父母率先读书”。 ②句由后文“一个‘书香家庭’，无不有追求，有道德，有品位”，可见一个家庭的幸福，“离不开书香的熏陶”。 ③句由前文“一本好书，小则使人获得知识，懂得道理”可知后面应该补写递进式的内容，如“大则可以激发人的志向”。）

16【答案】构图要素：中国书法“冬”字、滑雪运动中的人物形态和滑道、数字“2022”、奥运五环。 （2分）

寓意：①以中国书法“冬”字为主体，传递出中国文化的独特魅力。②滑雪人物的运动形态展现了冬季运动的活力与激情。③滑雪人物的运动形态、抽象的滑道式样，与书法巧妙结合，体现了人书一体，天人合一。④“冬”字下方两点顺势融为2022，点明举办时间。⑤与奥运五环的组合，凸显了奥林匹克精神。（3分）

（本图标是北京申办2022年冬奥会的标识 ，如此，首先可以看出的就是一个“冬”，这个字是由中国书法表现的，体现出中国文化特色。再仔细观察，冬字笔画之间又像是冰雪运动的滑道，表现冬奥会的运动项目。冬字上半部分还像一个运动中的人，在滑道上舞动，体现运动的活力和激情。冬字下半部分和“2022”的“2”相合。）

五、17、参照高考作文评分细则。

心灵美，才是真正的美

 “外表”的美不一定是最重要的，一个人内心的美才是最重要的。 

朋友，你认为怎样的人才是最美的呢？是认为人外表美才是最美的美。还是认为有知识的人才是最美的呢？而我自己却认为心灵的美，才是真正的美。 

我认为一个人，就算是外表再美，没有一颗美丽的心灵。那这个人的外表就像是一件空皮囊，没有一点用处；一个人，就算有再多的知识，没有一颗美丽的心灵。那这个人的知识就像是一件装饰品，不但没有一点用，还反而会危害社会。

我自己认为心灵的美，才是真正的美。我看过一篇文章，那篇文章的主人公，是一个叫东施的人，她虽然长的很丑，但她却被知县称为赛西施，这是为什么呢？正是因为她的心灵十分的美，在一次一个小孩掉到大便池里去，别人都在旁边说着要去救，可就是没有一个人愿意下去救那个小孩。也就在这时，这个叫东施的人正好走过看到了，她就不管三七二十一，马上下去救人。把那个小孩救起来后，她自己已经浑身都是大便。她为什么会去救那个小孩呢？是因为她具有一颗美丽的心灵，知县就是因为看到了这一点，才会称她为赛西施，而且世人都在赞美她。其实，这种事迹其实在我们现实生活中也是很常见的。就像有一会，我和妈妈一起乘公交车去乡下玩。坐在我前面的是两个大姐姐。坐在里面的一位穿得很时髦，留着长长的波浪卷发。而另一位却恰然相反，穿着朴素的外衣，只留着长长的平发。车子开过了几个站后，上来了一位满头白发的老人，可全部的座位都以满了。就在这时，那位身着朴素的大姐姐马上起身，笑嘻嘻的把坐位让给了那位老人。而另一位穿得很时髦大姐姐却不屑一顾。这时我觉得这位大姐姐在朴素的衣服与普通的平发，以及那颗善良的心的完美组合下，就像一位善良的天使。 

在历史上，那些长的漂亮的人又有几个被载入史册呢？无非就是四大美女和一些贵妃，可这些屈指可数，而且其中也有许多是因为心灵美的关系被载入史册。还有单单是因为心灵美的人被载入史册的人呢？却数也数不清！像这样的事例举不胜举，人的一生是很漫长的，在这人生的漫长路途上，朋友请保有一颗美丽、善良的心灵吧，让它帮助你为世界做也些好事！人的外表美不一定是最美的，人的心灵美才是真正的美！

人外表的美，不一定代表一切。而相反的，人内心的美，却可以代表一切！

【解析】

试题分析：这是一道有三则材料构成的材料作文题，审题时，可根据材料内容及关键信息构思立意。材料中的关键词：颜值、努力、“丑星”。三则材料都围绕外在形象而谈。然后根据黄渤的成功案例，可拓展延伸，思考外在形象和事业成功有没有关系，有多大关系。据此可以立意为：如个人的内在素养才是生活和事业成功的重要因素。外部形象有利于事业和生活的成功。写作时，要注意拟写一个出彩的题目。

（5）CD
30．(7分，每空1分)

（1）RNA聚合           核糖体
（2）9       AaBb×aaBb、AaBb×Aabb     [image: image24.png]



（3）低温抑制纺锤体形成        27
31．(6分，每空1分)

（1）基因突变      可遗传的变异
（2）诱变育种       基因重组

（3）低频性（发生频率低）       不定向
32．（8分。每空1分）

（1）突变和基因重组     自然选择     隔离 
（2）种群 基本单位
（3）基因库 
（4）1%、18%、81%    逐渐下降
中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk[image: image29.png]                                               

